

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**на диссертацию Горохова Станислава Анатольевича «Динамика конфессионального геопространства мира под влиянием религиозной конкуренции», представленную на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

**Актуальность темы диссертационного исследования** С.А. Горохова определяется тем, что на современном этапе общественного развития стран мира религия продолжает играть значимую роль, как в публичной сфере стран Глобального Севера, так и в социально-политической жизни стран Глобального Юга. Автор диссертации справедливо отмечает, что в текущем столетии произошло «возвращение» религии, во многих странах усиливается влияние религиозных ценностей. Помимо этого процесс глобализации приводит к более активному взаимодействию различных культурно-цивилизационных общностей, что вызывает, в том числе конфликты на религиозной основе.

Современные глобальные трансформации в мире приводят к изменениям в характере религиозности, к трансформации прежних и появлению новых форм религиозности и новых религиозных направлений, что приводит к трансформации конфессиональной структуры населения стран мира.

Отдельно необходимо отметить актуальность изучения религиозной сферы для России, как поликонфессионального государства. В нашей стране после 1991 года произошли существенные изменения в религиозной сфере, что влияет на социально-экономическую ситуацию в стране в целом и в отдельных ее регионах.

**Научная новизна работы** определяется тем, что в исследовании представлена разработанная автором теоретико-методологическая схема периодизация развития географии религий. В работе представлено обобщение развития религиозной сферы стран мира.

Новым является рассмотрение развития религиозной сферы стран мира с позиции религиозной конкуренции.

Также автором для анализа трансформации религиозной ситуации предложен модифицированный индекс мозаичности, на основе индекса этнической мозаичности Эккеля.

Новым для отечественной социально-экономической географии является использование центрографического метода для выявления перемещения демографических центров религий и направлений христианства в течение 1910–2010 гг.

**Практическая значимость** заключается в возможности широкого использования результатов исследования в качестве рекомендаций для разработок этно-культурной политики и прогнозирования религиозной ситуации в России, в ходе преподавания курсов по географии населения и географии религий.

**Содержание и структура работы** определена целью и задачами исследования. Работа включает введение, пять глав, заключение, список литературы и приложения. Работа выстроена логично от теоретической главы до главы анализирующей динамику конфессионального пространства отдельной страны и ее регионов на примере Индии.

Первая глава работы – теоретическая, в ней рассмотрено развитие географии религий, как в России, так и в зарубежных странах. Автор уделяет внимание структуре конфессионального геопространства. Также в первой главе детально рассмотрена проблема оценки уровня религиозности населения в разных странах, приведена характеристика информационных источников об уровне религиозности, которые автор использует в проведенном исследовании.

Вторая глава работы посвящена детальному рассмотрению факторов религиозной конкуренции в развитии конфессионального геопространства. Автор рассматривает факторы конкурентных преимуществ религий, дает характеристику дифференциации форм конкурентных отношений, прослеживает эволюцию форм организации конфессионального геопространства.

В третьей главе прослеживается изменение структуры конфессионального геопространства. Исследователь подробно останавливается на факторах трансформации религиозной сферы, обращает внимание на динамику отдельных компонентов структуры конфессионального геопространства на разных иерархических территориальных уровнях: от мирового уровня до уровня стран и регионов.

Четвертая глава диссертационного исследования основана на характеристике циклов религиозной и религиозно-секулярной конкуренции, автор рассматривает также межцикловые этапы и «аномальные» циклы, описывает особенности

развития циклических процессов на различных уровнях территориальной структуры конфессионального геопространства.

Пятая глава представляет детальное изучение особенностей религиозной сферы Индии в XX – начале XXI веков. В главе рассмотрены формы конкурентных отношений между религиями Индии. Прослежена цикличность развития конфессионального геопространства Индии.

**Особо следует остановиться на следующих достоинствах работы:**

- диссертационное исследование написано с использованием значительного числа литературных источников, автор провел большую работу по систематизации работ по изучению религии в географии и смежных науках;
- в работе представлена авторская трактовка трансформации религиозной сферы стран мира за более чем 100-летний период;
- автор предлагает собственную типологию форм конкурентных отношений в развитии конфессионального геопространства;
- интерес представляет детальная характеристика масштабов и особенностей миссионерской деятельности, как фактора развития конфессионального пространства;
- исследование опирается на детальный статистический анализ трансформации конфессионального геопространства стран мира, автор использует модифицированные индексы религиозной мозаичности, для анализа динамики конфессиональной сферы;
- украшением работы является глава, посвященная анализу трансформации и динамики конфессионального пространства Индии; в ней детально рассмотрены специфика религиозной сферы Индии, автор останавливается на цикличности развития религиозной сферы в Индии;
- работа содержит большое количество детальных карт и схем.

**Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации.** Основные положения, выводы и результаты диссертации представлены в 61 публикации общим объемом 61 п.л. с учетом авторского вклада. В том числе положения защиты, результаты и выводы диссертации изложены автором в 4 научных монографиях и 3 учебных пособиях и учебниках в соавторстве, в 25 статьях в рецензируемых журналах.

**Соответствие автореферата содержанию диссертации.** Автореферат диссертации С.А. Горохова на тему «Динамика конфессионального геопространства мира под влиянием религиозной конкуренции», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, отражает ее основное содержание, включает детальную характеристику работы, семь основных защищаемых положений защиты, основные выводы, список основных работ автора по теме диссертации.

**Замечания по содержанию и оформлению диссертации:**

На взгляд оппонента С.А. Горохов в диссертационном исследовании все причины трансформации религиозной сферы предпочитает объяснять с помощью религиозной конкуренции, что не всегда является единственным определяющим фактором в таком сложном явлении как динамика конфессионального геопространства. Вероятнее следовало бы больше внимание уделить и прочим факторам, приводящим к трансформации конфессионального геопространства.

В работе недостаточно внимания удалено тому, как менялась сама религиозность жителей стран мира на протяжении XX в. Быть христианином в начале XX века, подразумевает совершенно иные мировоззренческие установки верующих, по сравнению с верующими в XXI в. Таким образом, на взгляд оппонента, сравнивать изменение численности верующих за столетний период, без учета фактора трансформации самой религиозности не вполне корректно.

Определенные сомнения вызывает и использование термина «цикличность религиозной динамики». Циклы подразумевают законченный ряд какого-либо явления, регулярно повторяющегося на протяжении определенного временного периода, а данном случае в исследовании речь скорее идет о религиозной «волне» или религиозном «горбе», но не цикле.

Несмотря на высказанные замечания и критические суждения, большинство из которых имеет скорее дискуссионный характер, диссертационная работа С.А. Горохова может быть оценена как сложившееся, самостоятельное исследование, проработанное, как с теоретической, так и с методической точек зрения.

**Общий вывод.** Рецензируемая диссертационная работа вносит значительный вклад в развитие географии религии мира и в целом в развитие социально-

экономической географии. Диссертационное исследование С.А. Горохова соответствует критериям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Выводы и рекомендации, представленные в работе полностью обоснованы. Работа соответствует паспорту специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» и требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Горохов Станислав Анатольевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры экономической и социальной географии России  
географического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор географических наук,

Савоскул Мария Сергеевна

«27» ноября 2017 г.

Подпись руки М.С. Савоскул заверяю:

Декан  
географического факультета МГУ,  
член-корреспондент РАН

С.А. Добролюбов

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,  
географический факультет  
Адрес: 119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1  
Тел.: 8 (495) 939–38–12  
E-mail: savoskul@yandex.ru